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З ча го ўсё 
па ча ло ся?

Для бiб лi я тэ ка ра пэў ную каш тоў-
насць мае лi та раль на лю бы да ку мент. 
У гэ тым упэў не ны Сяр гей КВА ЧАН, 
ды рэк тар Прэ зi дэнц кай бiб лi я тэ кi 
на шай кра i ны. Ча сам пэў ныя па дзеi 
ў ней кi час ад бы ва юц ца нi бы та па ра-
лель на. Але зда ра ец ца, што па во лi 
лё су яны пе ра ся ка юц ца. Ме на вi та так 
атры ма ла ся, ка лi Прэ зi дэнц кая бiб лi-
я тэ ка атры ма ла не звы чай ную ка лек-
цыю да ку мен таў з жыц ця До ма ўра-
да. Ды рэк тар Прэ зi дэнц кай бiб лi я тэ кi 
рас ка заў ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» 
пра гiс то рыю не звы чай ных 
зна хо дак, якая, са праў ды, за-
клю ча ец ца ў «су стрэ чы» двух 
па ра лель ных пра цэ саў.

— У мi ну лым го дзе па чаў-
ся пла на вы ра монт га ры шча 
До ма ўра да, — па чаў свой 
апо вед Сяр гей Iва на вiч. — 
Дзей насць на шай бiб лi я тэ кi 
нi як не звя за на з бу даў нi чы мi 
ра бо та мi, i сам па ча так бу доў-
лi для нас прай шоў цал кам не-
за ўваж на. Але так атры ма ла-
ся, што бiб лi я тэ ку на ве да ла 
ка мi сiя Мi нiс тэр ства па над-
звы чай ных сi ту а цы ях. Пас ля 
пра цэ ду ры пра вер кi я за пра сiў 
ка мi сiю ў свой ка бi нет: мя не, 
як кi раў нi ка, вель мi цi ка вi лi 
вы нi кi — ха це ла ся, каб чле ны ка мi-
сii да лi ней кiя рэ ка мен да цыi, якi мi б 
мы маг лi кi ра вац ца i на да лей. Пад час 
раз мо вы адзiн з афi цэ раў па жар най 
служ бы зга даў пра тое, што яны, iн-
спек та ры па жар най бяс пе кi, пад нi ма-
лi ся на га ры шча До ма ўра да i знай шлi 
там фраг мен ты ня мец кiх га зет.

Сяр гея Ква ча на гэ та, без умоў на, 
за цi ка вi ла. Бо бы ла згад ка пра да ку-
мен ты, якiя тра ды цый на зай ма юць 
ад но з пры яры тэт ных мес цаў у пра-
цы бiб лi я тэ ка раў.

— Для бiб лi я тэ ка ра каш тоў насць 
мае кож ны да ку мент, — ад зна чае 
су раз моў ца. — Не важ на, гэ та цэ-
лая бра шу ра, кнi га або ўся го толь кi 
асоб ная ста рон ка, якую не ка лi хтось-
цi згу бiў. Вы ву чаць кож ны да ку мент 
бiб лi я тэ кар мо жа з са мых роз ных ба-
коў. Па-пер шае, яму цi ка вы змест 
гэ тай ста рон кi, па-дру гое, хто i ка лi 
гэ та на дру ка ваў, на пi саў, коль касць 
ко пiй да дзе на га да ку мен та, лёс аў-
та ра або ўлас нi ка да ку мен та...

Скар бы пад на га мi
Ды рэк тар Прэ зi дэнц кай бiб лi я-

тэ кi ра зам з дву ма су пра цоў нi ка мi 
ад дзе ла рэд кай i ста ра дру ка ва най 
кнi гi вы ра шы лi на ве даць га ры шча 
До ма ўра да.

— Мы еха лi ў лiф це i ўяў ля лi са бе 
за хлам ле ныя па мяш кан нi, — уз гад-
вае Сяр гей Iва на вiч, — са ста ры мi 
ста ла мi, крэс ла мi, га зе та мi, звя за-
ны мi ў сто сы...

Ад чы нi лi дзве ры на га ры шча i — 
уба чы лi цал кам пус тыя па мяш кан нi, 
дзе пра хлам i раз мо вы на ват iс цi 
не маг ло.

— Пер шае, што мы ўба чы лi на га-
ры шчы До ма ўра да за ме та лiч ны мi 
дзвя ры ма, бы лi драў ля ныя бэль кi: 
вя лi кiя, тоў стыя, з тры ва ла га дрэ ва, 
зма ца ва ныя ме та лiч ны мi ско ба мi, — 
пра цяг вае ды рэк тар Прэ зi дэнц кай 
бiб лi я тэ кi. — Дру гое — ад мыс ло выя 
свя цiль нi, якiя вы ка рыс тоў ва юц ца i ў 
бiб лi я тэч ных схо вi шчах i цал кам га ран-
ту юць па жар ную бяс пе ку. Трэ цяе —
i са мае га лоў нае для нас, бо ме на вi та 
там зна хо дзi лi ся ўсе да ку мен ты, — 
пад ло га. Яна бы ла вы сла на сло ем 

уцяп ляль нi ка — не дзе на 20—30 сан -
ты мет раў. Гэ та бы ло вель мi сы пу чае 
рэ чы ва цём на-ка рыч не ва га ко ле ру. 
Ка лi ра бо чыя пад час ра мон ту па ча-
лi яго пры бi раць, каб за мя нiць на 
больш су час ны ма тэ ры ял, ва ўцяп-
ляль нi ку i бы лi зной дзе ны да ку мен-
ты да ва ен най па ры. Вi даць, з ця гам 
ча су па кi ну тыя не кiм на га ры шчы па-
пе ры апус ка лi ся ў пя сок, так i атры-
ма ла ся, што пад стрэш ша вы гля да ла 
пус тым. Мы да мо вi лi ся з ра бо чы мi, 
што ка лi яны бу дуць зна хо дзiць да-
ку мен ты або iх фраг мен ты, то ня хай 
пра гэ та па ве дам ля юць не па срэд на 
нам. З гэ та га пе ры я ду па ча ла ся да -
стат ко ва плён ная, цi ка вая ра бо та 

па вы шу ку ўсiх згуб ле ных да ку мен-
таў на га ры шчы До ма ўра да.

Усё звы чай на. 
Ка лi б не да ты

Раз гля да ем з ды рэк та рам Прэ-
зi дэнц кай бiб лi я тэ кi зной дзе ныя 
да ку мен ты. Як пра вi ла, яны но сяць 
ха рак тар спра ва здач, бух гал тар скiх 
каш та ры саў... Усё, зда ва ла ся б, звы-
чай на, ка лi б не да ты на iх: ся рэ дзi на 
20-х, 30-я, вель мi шмат да ку мен таў 
з 1941 го да.

— Гэ тыя да ку мен ты зной дзе ны ў 
вель мi не пры гляд ным вы гля дзе, — 
звяр тае ўва гу Сяр гей Iва на вiч. — Яны 
бы лi бруд ныя, ска ме ча ныя... Спат рэ-
бi ла ся вя лi кая грун тоў ная пра ца на-
шых бiб лi я тэ ка раў па сiс тэ ма ты за цыi 
зной дзе ных фраг мен таў, па гру поў цы 
iх у ней кiя вы дан нi — ка лi гэ та атрым-
лi ва ла ся; так са ма не аб ход на бы ло iх 
ад рэ стаў ра ваць — для та го, каб па пе-
ры зай ме лi чы таль ны вы гляд.

Да ку мен ты на вед валь нi кам вы-
ста вы да зва ля ец ца ўзяць у ру кi, па-
гар таць, па чы таць... З гэ тых па пер 
так са ма мож на шмат цi ка ва га да ве-
дац ца пра тыя са вец кiя ча сы — асаб-
лi ва пра пе рад ва ен ны пе ры яд.

Кры нi цы 
энер гii заў сё ды 
«ў трэн дзе»

— Цi ка ва, што i та ды, i за раз ак-
ту аль ным бы ло пы тан не па лiў на га 
за бес пя чэн ня кра i ны, — ад зна чае 
Сяр гей Ква чан. — У кра i не ў нас ня-
ма за ле жаў ка мен на га ву га лю, але 
ёсць торф. Па зной дзе ных да ку-
мен тах мож на пра са чыць, на коль-
кi ак ту аль ным бы ло гэ та пы тан не 
шмат га доў та му.

Так, са ста рых, зжаў це лых ар-
ку шаў мож на да ве дац ца, якую 
зар пла ту атрым лi ва лi ра бо чыя на 
тор фа рас пра цоў ках.

— Гэ тыя да ку мен ты цi ка выя 
з пунк ту гле джан ня та го, якiм бы ло 
ма тэ ры яль нае ста но вi шча ра бот нi-

каў, што пра ца ва лi на тор фа рас пра-
цоў ках у той пе ры яд, — ка мен туе 
ды рэк тар Прэ зi дэнц кай бiб лi я тэ кi.

Ся род iн ша га мож на па тры маць 
у ру ках, па чы таць «Лiс ток су пра цоў-
нi ка Ка мi са ры я та Дзяр жаў на га кант-
ро лю Бе ла рус кай ССР». Гэ та ор ган, 

якi за раз мае наз ву Ка мi тэт 
Дзяр жаў на га кант ро лю.

— Па гля дзi це: гэ та ча ла век 
— бес пар тый ны, але сту пень 
да ве ру да яго бы ла та кой вы-
со кай, што ён пра ца ваў слу жа-
чым та кой сур' ёз най уста но вы, 
— ка жа Сяр гей Ква чан.

Яшчэ адзiн да ку мент Ка-
мi са ры я та Дзяр жаў на га кант-
ро лю БССР ад 14 лю та га 
1940 го да ты чыц ца бу даў нiц-
тва шко лы ў мяс тэч ку Ка мень 
Ле пель ска га ра ё на. Гэ та вы-
нi кi пра ве дзе най iн спек цыi. 
Так, ка мi сiя вы явi ла шэ раг 
сур' ёз ных па ру шэн няў — у 
тым лi ку не за кон ны про даж 
бу даў нi чых ма тэ ры я лаў.

«Стро га сак рэт на»
— Звяр нi це ўва гу, якi цi ка вы ар тэ-

факт, — па каз вае мне су раз моў ца ка-
рыч не вы па пя ро вы кан верт. — Над пiс 
«Нар ком СССР. Стро га сак рэт на».

На мно гiх да ку мен тах ука за ны 
iм ёны кан крэт ных лю дзей — су пра-
цоў нi каў той цi iн шай уста но вы. Ад-
ра зу ста но вiц ца цi ка ва: як склаў ся 
iх да лей шы лёс? Цi пе ра жы лi яны 
вай ну? Па доб ныя да ку мен ты бы лi б 
важ ныя для на шчад каў, што бу ду юць 
сваё ге не а ла гiч нае дрэ ва.

Цi ка вае мож на знай сцi i не ча ка на. 
Вось, на прык лад, зжаў це лая тон кая 
па пер ка — про пуск цi сту дэнц кi бi-
лет, не зра зу ме ла. На ёй мож на яшчэ 
рас чы таць сло ва «па свед чан не». А 
так са ма тое, што яно «вы да на дзе ля 
жы хар ства ў м. Мен ску» ў 1925 го дзе 
ней ка му сту дэн ту, чыё проз вi шча, 
на жаль, не за ха ва ла ся. Дзiў на, як 
гэ та па пе ра ака за ла ся ў бу дын ку, 

якi толь кi па ча лi бу да ваць у кан цы 
1920-х? Маг чы ма, яе ўла даль нiк 
улад ка ваў ся ра бо чым на бу доў лю...

Ёсць цi ка выя да ку мен ты па са-
мiм сва iм вы гля дзе — са вец кiя спра-
ва зда чы, якiя пi са лi ся на ня мец кiх 
блан ках, — не ха па ла па пе ры, та му 
вы ка рыс тоў ва лi лi та раль на ўсё, што 
бы ло пад ру ка мi.

Лiс ты праз га ды
На га ры шчы знай шло ся i мност-

ва лiс тоў. Два з iх асаб лi ва цi ка выя. 
Лiст са вец кай дзяў чы ны да свай го 
ка ха на га, якi ў 1944 го дзе слу жыў 
ва ўжо вы зва ле ным Мiн ску, i лiст ня-
мец кай тэ ле гра фiст кi, якая ў 1942 
го дзе пра ца ва ла на сё мым па вер се 
До ма ўра да аку па ва на га фа шыс та-
мi го ра да.

— Лiст на ня мец кай мо ве на дру ка-
ва ны на ма шын цы, — па каз вае ўжо 
па жаў це лы ад ча су ар куш Свят ла на 
ПАЎ ЛА ВIЦ КАЯ, га лоў ны бiб лi я тэ-

кар ад дзе ла ста ра дру ка i рэд кiх 
вы дан няў Прэ зi дэнц кай бiб лi я тэ-
кi. — Яго пi ша дзяў чы на Хан на да 
сва iх баць коў i рас па вя дае пра ся бе. 
Хан на рас каз вае, што пра ца ў яе да-
во лi скла да ная i цяж кая: яна пе рад ае 
тэ ле гра мы, а гэ та па тра буе дак лад-
нас цi, хут ка сцi. Да лей яна па ве дам-

ляе, што ве ча ра мi хо дзiць у кi но, 
пла нуе пай сцi ў тэ атр. Так са ма яна 
кла по цiц ца пра сваю ба бу лю, та-
му што ў той па вi нен быць на днях 
дзень на ра джэн ня, i яна про сiць, 
каб пе рад алi ёй вiн ша ван не. Ад чу-
ван не су му мы зна хо дзiм i ў лiс це 
са вец кай дзяў чы ны. Яна хва лю ец-
ца пра зда роўе свай го ка ха на га, з 
на пi са на га зра зу ме ла, што ад ра сат 
быў па ра не ны, зна хо дзiў ся дзесь цi 
ў шпi та лi i па вi нен быў ад быць на 
фронт. Хва ля ван не за лёс блiз ка-
га ча ла ве ка пра хо дзiць праз увесь 
лiст... Аў та ры лiс тоў — прад стаў нi кi 
роз ных на цый, але ад на го па ка лен-
ня. Што iх аб' яд ноў вае — дык гэ та 
тэ ма ад маў лен ня вай ны.

Пач кi ад цы га рэт 
— як экс па нат

Акра мя да ку мен таў, ёсць i iн-
шыя ар тэ фак ты. Мно гiя зной дзе-
ныя рэ чы на ле жаць яшчэ ча су 
бу даў нiц тва До ма ўра да. Цвi кi, на-
жоў ка, мас цяр кi, спе цы яль ны по яс 
для бу даў нi ча га аль пi нiз му — усiм 
гэ тым ка рыс та лi ся ра бо чыя больш 
чым 85 га доў та му.

— У ар хi вах мы знай шлi та кую 
лiч бу: Дом ура да бу да ва лi 25 ты сяч 
ра бо чых з усёй Бе ла ру сi, — рас каз-
вае Ва ле рый ГЕ РА СI МАЎ, за гад-
чык ад дзе ла ста ра дру ка i рэд кiх 
вы дан няў Прэ зi дэнц кай бiб лi я тэ кi. 
— Пра ца ва лi ад мыс ло ва сфар мi ра-
ва ныя бры га ды му ля раў з Го ме ля, 
Вi цеб ска — з 1929-га па 1933 i на ват 
1934 га ды. I зра бi лi ўсё «на вы дат-
на»! Бу ды нак пе ра жыў вай ну.

Бу даў нi кi — са мыя звы чай ныя лю-
дзi. Вi даць, яны i ўя вiць са бе не маг лi 
та ды, у па чат ку 30-х, што iх ра бо чыя 
iн стру мен ты ста нуць экс па на та мi вы-
ста вы. Юлiя СЯР МЯЖ КА, за гад чык 
ад дзе ла бiб лi я тэч на га мар ке тын гу 
Прэ зi дэнц кай бiб лi я тэ кi, звяр ну ла 
ўва гу, што на ад ным з пач каў цы га рэт 
бы ло на пi са на: «На куль тур на-са цы я-
лiс тыч ныя па трэ бы пра цоў ных у 1933 
го дзе вы дзе ле на 11 616 мiль ё наў руб-
лёў». Уво гу ле, роз на га кштал ту рэ-
клам ныя сло га ны, звест кi ў са вец кiя 
ча сы ня рэд ка дру ка ва лi ме на вi та на 
пач ках цы га рэт.

«Нi вея» 
70-га до вай даў нi ны

Асоб ная экс па зi цыя пры све ча на 
жыц цю До ма ўра да ў га ды Вя лi кай 
Ай чын най вай ны пад час аку па цыi. У 
пе ры яд ад кры та га су праць ста ян ня з 
Са вец кiм Са юзам Гер ма нiя за дзей нi-
ча ла рэ сур сы ўсёй аку па ва най Еў ро-
пы. I па тых рэ чах, што прад стаў ле ны 
на экс па зi цыi, ты ўяў ля еш: так бы ло 
на са май спра ве. У тыя га ды ўся Еў-
ро па бы ла су праць нас. Але мы ўсё 
роў на пе ра маг лi.

У ня мец кiх сал дат, чые вай ско-
выя час цi ба зi ра ва лi ся ў До ме ўра да, 
бы лi з са бой роз ныя пры сма кi: ша-
ка лад, цу кер кi. Мож на па гля дзець 
на бля шан кi ад кан сер ваў, якiя вез лi 

сю ды сал да ты. Ёсць сар дзi ны, акра-
мя ўлас на ня мец кiх, пар ту галь скiя, 
фран цуз скiя, га ланд скiя. На га ры-
шчы знай шлi ка ля 30 вi даў толь кi 
ад ных кан сер ва вых бля ша нак.

— Ёсць шмат прад ме таў по бы ту 
ня мец кiх сал дат, — па каз вае Ва ле-
рый Ге ра сi маў. — Яны бы лi доб ра экi-
пi ра ва ны мi. Роз ныя пры сып кi, крэ мы, 
ля зо, каб га лiц ца... Пры чым вя до мых 
i сён ня фiр маў. «Нi вея», «Ла ка лют», 
ку бi кi «Ма гi» — усё гэ та бы ло ўжо та-
ды! Ка неш не, тыя пра мыс лоў цы, ра-
бо чыя, якiя вы раб ля лi ўсе гэ тыя рэ чы, 
не вi на ва ты ў вай не. Мо жа, яны бы лi 
i су праць яе. Але та ды ста лi част кай 
вя лiз на га эка на мiч на га па тэн цы я лу 
фа шысц кай Гер ма нii.

У той час у До ме ўра да раз мя-
шча лi ся дру гас ныя шта бы вай ско вых 
час цей. Нем цы не маг лi тут па са дзiць 
сваю цэнт раль ную ад мi нiст ра цыю, 
та му што бу ды нак гэ ты ўзвыш аў ся 
над усiм го ра дам. Яго са вец кая авiя-
цыя ад ра зу раз бам бi ла б.

Ка лi нем цы ад сту па лi ў 1944 го дзе, 
яны за мi нi ра ва лi гэ ты бу ды нак. Але 
па да рваць, на шчас це, не па спе лi.

* * *
Прэ зi дэнц кая бiб лi я тэ ка — агуль-

на да ступ ная, i за пi сац ца ў яе мо жа лю-
бы жа да ю чы. Вы ста ва «Дом ура да — 
гiс то рыя, да ку мен ты, лю дзi» бу дзе 
ад кры та да кан ца ме ся ца, та му ёсць 
яшчэ маг чы масць яе па гля дзець.

На дзея ЮШ КЕ ВIЧ.
yushkevich@zviazda.by
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Гiс то рыя ў да ку мен тахГiс то рыя ў да ку мен тах  ��

КАШ ТОЎ НЫ ЛЮ БЫ АР ТЭ ФАКТ
Як фар мi ра ва ла ся ад на з са мых цi ка вых ста лiч ных вы стаў
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Да пыт лi васць, цi каў насць бiб лi я тэ ка раў, iх са ма ад да насць сва ёй 
пра цы — гэ тыя «тры кi ты» ста яць у асно ве вы ста вы ар тэ фак таў 
«Дом ура да — гiс то рыя, да ку мен ты, лю дзi», прад стаў ле най 
у Прэ зi дэнц кай бiб лi я тэ цы. Гiс то рыя гэ тай вы ста вы ў мно гiм 
не звы чай ная. Доў гi час экс па на ты ля жа лi ў слоi ўцяп ляль нi ка 
на га ры шчы До ма ўра да i пра iх нi хто на ват i не зда гад ваў ся. 
Цi ка ва, што мно га га доў та му на зад боль шасць з ар тэ фак таў 
на ўрад цi мож на бы ло ад нес цi да асаб лi ва каш тоў ных. 
Але прай шлi га ды, дзе ся цi год дзi — i на ват спра ва зда ча 
аб на лi чэн нi за ра бот най пла ты ра бот нi кам тор фа на рых тоў ча га 
прад пры ем ства ўяў ля ец ца цi ка вай...

Фашысты карысталіся ўсімі еўрапейскімі дабротамі, 
але мы ўсё роўна перамаглі.

Раней на пач ках цы га рэт
друкавалі нават рэкламныя слоганы.

Ва ле рый ГЕ РА СI МАЎ з задавальненнем паказвае экспазіцыю.

Гэтым альпінісцкім поясам будаўнікі Дома 
ўрада ка рыс та лi ся больш чым 85 га доў та му.


